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έλλειψη ενός ρεαλιστικού προ-
γράµµατος διαχείρισης του κρα-
τικού χρέους και η εσωτερική
υφεσιακή πολιτική έχουν οδη-
γήσει σε έκρηξη της ανεργίας
και καταστροφική καθίζηση της
ελληνικής οικονοµίας. Λαµβά-
νοντας υπόψη και τις πρόσφατες
προβλέψεις του∆ιεθνούς Νοµι-
σµατικού Ταµείου (∆ΝΤ) και του
ελληνικού υπουργείου Οικονο-
µικών για περαιτέρω επιδείνωση
των οικονοµικών συνθηκών, θα

πρέπει να θεωρείται µάλλον απίθανη µια αναβίωση των ιδιωτικών
επενδύσεων στο άµεσο µέλλον.

Στο ενδιάµεσο, οι δρακόντειες περικοπές στις δηµόσιες δαπάνες
που έχουν καταφέρει να περιορίσουν το πρωτογενές έλλειµµα από
3,6 δισ. ευρώ που ήταν το 2011 σε 543 εκατ. ευρώ δεν έχουν συµβάλει
στο ελάχιστο στη µείωση της αναλογίας του χρέους προς το ΑΕΠ.
Οι αναθεωρηµένες προβλέψεις από το ∆ΝΤ και το ελληνικό υπουργείο
Οικονοµικών θέτουν την αναλογία χρέους προς το ΑΕΠ για το τέλος
του επόµενου έτους στο 181,8% και στο 179,3%,
αντίστοιχα, µε την Κριστίν Λαγκάρντ να υπο-
στηρίζει έντονα ότι το χρέος της Ελλάδας δεν
είναι βιώσιµο, ζητώντας άµεσα από την Ευρω-
παϊκή Κεντρική Τράπεζα και την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή να προχωρήσουν σε ακόµα µια ανα-
διάρθρωση του χρέους και στην επείγουσα ανά-
ληψη ενός αναπτυξιακού προγράµµατος. Και η
Λαγκάρντ δεν είναι η µόνη που διατηρεί αυτές
τις απόψεις. Η Goldman Sachs συµφωνεί πλέον
κατηγορηµατικά µε την Pimco και τη χορωδία
των διεθνών οικονοµολόγων, που υποστηρίζουν
ότι το φάρµακο σκοτώνει τον ασθενή. Εν τω µε-
ταξύ, η Ελλάδα, σύµφωνα µε την τελευταία έκ-
θεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, πρωταγωνιστεί
στη µείωση του διαθέσιµου ακαθάριστου εισο-
δήµατος, µε µια πτώση της τάξης του 15,7%.
Αυτό είναι καταστροφικό για τα νοικοκυριά µε-
σαίου και χαµηλού εισοδήµατος, αλλά είναι επί-
σης τροµερά αντιπαραγωγικό από τη µακροοι-
κονοµική σκοπιά.  

Από το ξέσπασµα της κρίσης στην Ελλάδα,
οι επίσηµες πολιτικές αντιδράσεις έχουν το
εξής κοινό χαρακτηριστικό: λίγα πράγµατα και
πολύ αργά. Η ανεργία αγγίζει τώρα το 25%, που
είναι το σηµείο αναφοράς της εποχής της Με-
γάλης Υφεσης. Η χώρα δεν έχει την πολυτέλεια να «ακολουθήσει
την τετριµµένη οδό» για την αντιµετώπιση της ανεργίας και την
κατάρρευση του βιοτικού επιπέδου. Τα ορθόδοξα, αλλά θανατηφόρα
οικονοµικά µέτρα που επιβάλλονται τα τελευταία δυόµισι χρόνια,
καθοδηγούνται από την πεποίθηση ότι θα αποτελέσουν µοχλό για
εισροή κεφαλαίων για αναπτυξιακούς σκοπούς από τη στιγµή που
θα µπει τάξη στα δηµοσιονοµικά της χώρας. Αυτό θα επιτευχθεί
ακόµα καλύτερα, ισχυρίζεται η συγκεκριµένη οικονοµική αφήγηση,
εάν οι µισθοί είναι αρκετά χαµηλοί για την επανεκκίνηση της δια-
δικασίας πρόσληψης του εργατικού δυναµικού.  

Αυτή η νεοφιλελεύθερη λογική βασίζεται σε ασυναρτησίες.
Αρχικά, η µείωση του  κόστους παραγωγής είναι άχρηστη, αν δεν
συνοδεύεται από προσδοκίες για αυξηµένη ζήτηση, που ουσιαστικά
καθοδηγούν τις επιχειρηµατικές επενδύσεις και τις αποφάσεις
για παραγωγή. Ο ΣΕΒ και άλλοι αναλυτές έχουν επίσης υποστηρίξει
ότι τα προβλήµατα της ελληνικής ανταγωνιστικότητας δεν οφείλονται
στο υψηλό εργασιακό κόστος. Αλλά, εν πάση περιπτώσει, η µα-
κροοικονοµική διάσταση της µείωσης των εισοδηµάτων είναι ότι

η ελληνική οικονοµία εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την εγχώρια
ζήτηση, από τους εγχώριους καταναλωτές, τους ίδιους καταναλωτές
που είτε έχουν δει το εισόδηµά τους να συρρικνώνεται είτε είναι
άνεργοι ή φοβούνται ότι θα απολυθούν -µια βάσιµη εικασία,καθώς
περίπου 1.000 άτοµα απολύονται κάθε µέρα. 

Το timing του κράτους για τη µείωση των δαπανών και η πρόθεσή
του να ξεκινήσει µια διαδικασία µαζικών περικοπών στον δηµόσιο
τοµέα δεν θα µπορούσε να ήταν πιο ακατάλληλο. Με την κατανάλωση,
τις επενδύσεις και τις κρατικές δαπάνες να µειώνονται, πώς µπορούµε
να ελπίζουµε ότι θα βγούµε από την κρίση; Ακόµα και αν εµφανιστούν
κάποια δείγµατα ανάκαµψης στον ορίζοντα, ακόµα και αν είχαµε
µια βιοµηχανική δοµή παραγωγής ανάλογη µε αυτήν της Νότιας
Κορέας ή της Σιγκαπούρης, η εµπειρία των οικονοµικών κρίσεων
µας προειδοποιεί ότι θα χρειαστούν 7-10 χρόνια στέρησης, έως
ότου υπάρξει ανάκαµψη στην απασχόληση. Οι χαµηλοί µισθοί
και η υψηλή ανεργία οδηγούν σε µείωση της ζήτησης και, ως εκ
τούτου, σε λιγότερες επενδύσεις και λιγότερες επενδύσεις συνεπάγεται
λιγότερη απασχόληση. Το καθαρό αποτέλεσµα, µέχρι στιγµής,
από την επιβολή υψηλότερων φόρων σε µια οικονοµία όπου το
εθνικό εισόδηµα  συρρικνώνεται είναι, αρνητικό -για την ακρίβεια
ένα δισεκατοµµύριο ευρώ λιγότερα από το περασµένο έτος. 

Τα σηµερινά επίπεδα ανεργίας στην Ελλάδα και το βάθος της
ύφεσης απαιτούν απόλυτη εστίαση στην ανάπτυξη και την ανοι-
κοδόµηση της οικονοµίας. Αυτό είναι σαφές. Αλλά, ενώ τα µακρο-
χρόνια δοµικά ζητήµατα µιας οικονοµίας παίρνουν χρόνο και απαι-
τούν κοινωνικές διαπραγµατεύσεις για να αντιµετωπιστούν ριζικά,
το κράτος οφείλει να αναλάβει πρωτοβουλίες, µε στόχο την άµεση
αντιµετώπιση του προβλήµατος της ανεργίας. Αυτό που χρειάζεται
τώρα η χώρα είναι µια ελληνική εκδοχή του New Deal, εστιασµένη
κυρίως στην πολιτική της αλληλεγγύης της κοινωνικής εργασίας,
µια στρατηγική βραχυπρόθεσµης απασχόλησης. Το κράτος αυτή
τη στιγµή είναι ο µόνος θεσµός που µπορεί να λειτουργήσει ως
«εργοδότης ύστατης προσφυγής». Οµως, η Ελλάδα δεν είχε αντι-
µετωπίσει εκτεταµένη και µακροχρόνια ανεργία τα πρόσφατα
χρόνια και γι’ αυτό το λόγο δεν είναι θεσµικά προετοιµασµένη να
ανταποκριθεί στο πρόβληµα. Τα επιδόµατα ανεργίας και τα προ-
γράµµατα κατάρτισης των ανέργων φυσικά και βοηθούν, αλλά  το
βάθος της κρίσης και οι ιδιοµορφίες της παρούσας µορφής της
ανεργίας απαιτούν καινοτοµίες και πολιτική τόλµη. Εκτός της αν-

τιµετώπισης της εισοδηµατικής ανάγκης των νοικοκυριών, πρέπει
να ληφθούν υπόψη οι ψυχολογικές επιπτώσεις και ο κοινωνικός
αποκλεισµός που προκαλεί η ανεργία.  

Τι πρέπει, λοιπόν, να γίνει; Πιστεύω ακράδαντα ότι το κράτος
πρέπει να λειτουργήσει ως εργοδότης ύστατης προσφυγής και εγ-
γυηµένης απασχόλησης. Εχουµε πολλά ιστορικά παραδείγµατα
που επιτρέπουν να αντλήσουµε πληροφορίες για το σχεδιασµό
και την υλοποίηση προγραµµάτων άµεσης απασχόλησης, από τη
Βόρεια Αµερική και την Αυστραλία µέχρι την Ινδία, τη Νότια Κορέα,
την Αργεντινή και πρόσφατα τη Χιλή. Για να είναι αποτελεσµατική
αυτή η ενεργή πολιτική αγοράς εργασίας, θα πρέπει τα προγράµµατα
εργασίας να ανταποκρίνονται στις τοπικές ανάγκες και να έχουν
µια δοµή ευρείας συµµετοχής των πολιτών και των θεσµικών ορ-
γανισµών που έχουν ιστορικά επικεντρωθεί σε θέµατα απασχόλησης.  

Τι ακριβώς είναι η πολιτική του εργοδότη της ύστατης προσφυγής;
Πρώτα απ’ όλα είναι µια αυτόµατη σταθεροποιητική αντικυκλική
πολιτική. Επικεντρώνεται στις κρατικές δαπάνες, που αντιστοιχούν
στη δηµιουργία προσωρινών θέσεων εργασίας, όταν η πρώτιστη
πηγή εργασίας, ο ιδιωτικός τοµέας, αδυνατεί να δηµιουργήσει
έναν ικανοποιητικό αριθµό θέσεων απασχόλησης. Προσφέρει
χαµηλό µισθό, αλλά µέσα στα νόµιµα όρια, και στοχεύει να δώσει
ώθηση στη ανάπτυξη της οικονοµίας, µέσω της τόνωσης της
ζήτησης των (πρώην ανέργων) νοικοκυριών. Ολες οι οικονοµίες
εξαρτώνται από τη ζήτηση. Αλλά, στη συγκεκριµένη περίπτωση,
η ζήτηση είναι στοχευόµενη. Τα οικονοµικά και κοινωνικά απο-
τελέσµατα µιας πολιτικής για την τόνωση της οικονοµίας από κρα-
τικές δαπάνες στο στρατιωτικό εξοπλισµό, για παράδειγµα, είναι
διαφορετικά από τις δαπάνες για οικολογικές αναβαθµίσεις ή τη
λειτουργία παιδικών σταθµών. Οταν προσπαθούµε να αντιµετω-
πίσουµε την εξαθλίωση της µακροχρόνιας ανεργίας και τη συνα-
κολουθούµενη φτώχεια, σηµασία έχει το ποιος επωφελείται από
τις κρατικές τονωτικές ενέσεις στην οικονοµία και κατά ποσόν
είναι κοινωνικά ωφέλιµες οι παραγωγικές ενέργειες που υποστη-
ρίζονται από κρατικές δαπάνες.  

Χρειαζόµαστε πολιτικές που υποστηρίζουν πρωταρχικά το ει-
σόδηµα των άνεργων εργαζοµένων, ακριβώς επειδή ο ιδιωτικός
τοµέας δεν είναι σε θέση να παρέχει επαρκή απασχόληση αυτή
τη στιγµή. Ωστόσο, δεν πρέπει να παραβλέπουµε το γεγονός ότι,
µε αυτές τις πολιτικές, το κράτος βοηθά επίσης -έµµεσα αλλά απο-
τελεσµατικά- τον ίδιο τον ιδιωτικό τοµέα, διότι είναι απαράβατος
κανόνας ότι, όταν δαπανώνται οι µισθοί, αναµοχλεύουν τις παρα-
γωγικές, αλλά αχρησιµοποίητες πηγές του τόπου. Ακόµα και όταν
µια οικονοµία είναι, χρηµατιστικά, προσωρινά αποκλεισµένη, και
ο ιδιωτικός τοµέας υπολειτουργεί, το υπάρχον εργατικό δυναµικό
µπορεί να παράγει ακόµα και κάτω από τις πλέον δυσµενείς συν-
θήκες. Αν υπάρχει σωστός προγραµµατισµός και η κατάλληλη
πολιτική φιλοδοξία, η τοπική παραγωγή για τοπική κατανάλωση
µπορούν να δηµιουργήσουν µια σειρά από πολλαπλασιαστικές
επιπτώσεις, µέσω της απασχόλησης, που θα διακόψουν την ανε-
ξέλεγκτη κατιούσα πορεία της οικονοµίας.  

Ενα τελικό σηµείωµα: Σύµφωνα µε τη Eurostat, τα ποσοστά
ανεργίας αυξήθηκαν από πέρυσι σε 20 από τις 27 χώρες-µέλη της
Ε.Ε. Με βάση το πλαίσιο της ευρωπαϊκής ανάπτυξης αυτή τη στιγµή,
τα µέτρα για την αγορά εργασίας που προτείνονται µέσα από την
Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχόληση είναι περιορισµένα
και άστοχα, επειδή έχουν σχεδιαστεί µε σκοπό να ενθαρρύνουν
τους ανθρώπους να παραµείνουν σε κατάσταση απασχολησιµότητας
ή να βρουν καινούργια δουλειά. Οταν ο επιχειρηµατικός τοµέας
παραπαίει, οι παρεµβάσεις στην αγορά εργασίας πρέπει να προ-
σαρµοστούν. Η Ε.Ε. χρειάζεται να αναλάβει τις ευθύνες της και να
εµπλακεί σε σοβαρές σκέψεις αναφορικά µε ποιες πολιτικές λει-
τουργούν αποτελεσµατικά και ποιες όχι. Ο εργοδότης της ύστατης
προσφυγής είναι το πλέον κατάλληλο εργαλείο για χώρες που αν-
τιµετωπίζουν υψηλά ποσοστά ανεργίας, όπως ο ευρωπαϊκός Νότος. 
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